

長江——過三峽遊記

(1)

長江，這是一條奔騰而強盛又能為人造福的大河，它流經中國的中心地帶。這條中國最著名也是最可怕的激流發源自海拔五千四百八十六米的西藏高原。最初，它幾乎只是一條清澈的涓涓細流，隨後就迅速地變成顏色宛如加了牛奶的咖啡那樣的滾滾洪流，一泻六千二十九十九公里，咆哮着奔向上海附近的大海。

今年年初，中國地理學家們勝利地宣布，他們在白雪皚皚的西藏唐古拉山脈發現了新的長江源頭，從而使長江成為世界上第三條最長的河流。只有尼羅河（六千六百七十一公里）和亞馬遜河（六千四百三十七公里）比它長。密西西比河則降了一位，名列第四。

中國的百分之七十的水稻和半數的玉米和小麥都產在長江流域。長江流域的面積有四百萬平方公里，還有七百條支流。

在一千九百一十九年的大部分時間裏，長江水系可供帆船、舢舨以及較小的輪船通航的部分總長五萬六千三百一十七公里。

中國已宣布要擴大它的內陸航運網的計劃，開闢幾條新運河把長江與珠江、淮河、黃河以及海河聯繫起來。這項工程完成之後，以長江為大動脈的航運便將使中國成為水路四通八達的國家。

無數的大江首次映入今年五月底來到重慶的一批美國報紙主編的眼簾，渡輪艱難地駛向對岸。一般來說，渡船的船長駕駛時大多只是做些機械動作，可是這位船長却緊緊地把舵，好像他的生命以及旅客們的生命数十年來，長江在雨季泛濫成災，有五十次是「大災」。一九三一年，長江決堤，有二百多萬人葬身魚腹，還有一千五百一十九人被淹死。地處華中的武漢平原水深六米，水位比長江高以多。長江一直帶着中國的泥沙奔向大海，每年竟達三億噸，每六年竟就能使三角洲擴大一英里。其中有一半數量的泥沙沉入河床，而河床升高以後又加劇了水災的危險。雖然長江可供長航的部分只比它的長

河的一半略多一點，但是大型的輪船可以直達瀕海二千四百一十四公里遠。

中國水系可供帆船、舢舨以及較小的輪船通航的部分總長五萬六千三百一十七公里。

中國水系可供帆船、舢舨以及較小的輪船通航的部分總長五萬六千三百一十七